

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年八月廿五 2025年10月16日 星期四 今日8版
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9875期

F.N

权威就是影响力

新华社北京10月
15日电 10月16日出版的第20期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议》。这是习近平总书记2021年9月至2025年9月期间有关重要论述的节录。

文章强调，当今世界，和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无减。提出构建人类命运共同体和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等，就是为了破解上述赤字，推动建设一个更加美好的世界，为各国人民创造更加美好的生活。

文章指出，发展是实现人民幸福的关键。我们倡导普惠包容的经济全球化，推进高质量共建“一带一路”，践行全球发展倡议，目的就是要实现增长机遇的普惠，推动发展道路的包容，让各国人民共享发展成果，让“地球村”里的国家共谋发展繁荣，让共赢的理念成为共识。要坚持发展优先，坚持以人民为中心，坚持普惠包容，坚持创新驱动，坚持人与自然和谐共生，坚持行动导向，共同推动全球发展迈向平衡协调包容新阶段。

文章指出，安全是发展的前提，人类是不可分割的安全共同体。在国与国相互依存的今天，追求自身所谓绝对安全、独享安全是行不通的。全球安全倡议，就是倡导以合作促发展、以合作促安全，构建起更为均衡、有效、可持续的安全架构。要坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，坚持尊重各国主权、领土完整，坚持遵守联合国宪章宗旨和原则，坚持重视各合理安全关切，坚持通过对话协商以和平方式解决国家间的分歧和争端，坚持统筹维护传统领域和非传统领域安全。

文章指出，多样文明是世界的本色。在各国前途命运紧密相连的今天，不同文明包容共存、交流互鉴，在推动人类社会现代化进程、繁荣世界文明百花园中具有不可替代的作用。提出全球文明倡议，就是旨在促进各国民相知相亲，促进各种文明兼容互鉴。要共同倡导尊重世界文明多样性，共同倡导弘扬全人类共同价值，共同倡导重视文明传承和创新，共同倡导加强国际人文交流合作，努力开创世界各国人文交流、文化交融、民心相通新局面，让世界文明百花园姹紫嫣红、生机盎然。

文章指出，今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年，是铭记历史、共创未来的重要时刻。80年前，两次世界大战的浩劫让国际社会痛定思痛，联合国应运而生，全球治理掀起新的一页。(下转2版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 倡议、全球文明倡议、全球治理倡议、 全球安理会全议

习近平向塞舌尔当选总统 赫米尼耶致贺电

新华社北京10月15日电 10月15日，国家主席习近平致电帕特里克·赫米尼耶，祝贺他当选塞舌尔共和国总统。

习近平指出，中国和塞舌尔传统友好，双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持，关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

基础设施、绿色发展等领域合作卓有成效。明年是中塞建交50周年。我高度重视中塞关系发展，愿同赫米尼耶当选总统一道努力，以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机，推动两国战略伙伴关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

2025年中国(福建)非公有制经济发展论坛在榕开幕 马培华周祖翼致辞 赵龙出席

本报讯(福建日报记者 周琳
本报记者 赵昕玥)10月15日，2025年中国(福建)非公有制经济发展论坛在福州开幕。十二届全国政协副主席、民建中央原第一副主席马培华，省委书记、省人大常委会主任周祖翼出席并致辞。省委副书记、省长赵龙出席。全国政协常委、副秘书长，民建中央副主席孙东生，省委副书记、福州市委书记郭宁宁作主旨演讲。

马培华向来自全国各地的民建会员和各位专家、学者以及非公有制经济界人士表示欢迎，希望大家以本次论坛为契机，认真学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神，引导广大民营企业家牢记嘱托、挺膺担当，勇做胸怀报国志的奋斗者、一心谋发展的实

干者、守法善经营的笃行者、先富促共富的奉献者。马培华表示，本次论坛在福建举办，主题是“促进科技创新与产业创新深度融合，赋能民营经济高质量发展”，就是要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，凝聚共识、集思广益，为促进科技创新和产业创新深度融合研究新思路，为助力民营经济高质量发展注入新动能。希望广大民营企业家牢记习近平总书记嘱托，把握趋势、开拓进取，大胆探索、先行先试，为以科技创新与产业创新深度融合助力民营经济高质量发展蹚出经验、作出表率。民建将继续关注和支持非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长，为推进中国式现代化建设作出更大贡献。

周祖翼代表省委、省政府向

本次论坛举办表示祝贺，向各位来宾表示欢迎。周祖翼指出，习近平总书记高度重视非公有制经济发展。中共十八大以来，习近平总书记始终对民营经济发展牵挂于心，多次作出重要讲话重要指示，为我们推动非公有制经济健康发展提供了根本遵循、注入了强劲动力。民营经济是福建发展的特色、活力、优势所在。福建将深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，深入实施新时代民营经济强省战略，进一步促进民营经济发展壮大。要以创新驱动增添动能，加强高能级科创平台建设，健全产学研用深度融合的创新体系，推动民营企业发展动力更加强劲；以产业升级优化结构，因地制宜发展新质生产力，加快构建体现福建特色现代化产业体系，推动民营经济发展根基

更加牢固；以改革攻坚激发活力，打造市场化法治化国际化便利化一流营商环境，让民营经济的“广袤森林”更加生机勃勃。热忱欢迎全国各地企业家朋友来福州投资展业、创新创业，大显身手、大展宏图，与我们在双向奔赴中共共建、共商共赢，共享福山福水、福运福气。

郭宁宁代表福州市委、市政府向出席论坛活动的嘉宾表示欢迎。她说，习近平总书记始终高度重视非公有制经济发展，在福州工作期间亲自倡导创办中国福州国际招商月，创新公办、协办、民办等多种类型开发区建设，服务和引领非公有制经济快速发展。福州政策机遇叠加、产业基础深厚、营商环境优良，非公有制经济发展空间广阔、承载坚实、土壤优渥。福州将认真贯彻落实习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，深入实施

民营经济强省强市战略，加快打造市场化、法治化、国际化、便利化一流营商环境，让民营经济的“广袤森林”更加生机勃勃。热忱欢迎全国各地企业家朋友来福州投资展业、创新创业，大显身手、大展宏图，与我们在双向奔赴中共共建、共商共赢，共享福山福水、福运福气。

全国政协委员、提案委员会副主任，民建中央副主席李世杰主持。省领导吴偕林、林文斌、陈冬、李兴湖、王光远，相关省(区)民建省委会主委等出席。开幕式上，与会嘉宾代表作演讲，深入探讨非公有制经济发展的新思路、新模式、新策略。39个重点招商项目进行现场签约。

本次论坛由民建中央主办，来自全国各地的800多名企业家、专家学者参加。

郭宁宁与参加2025世界航海装备大会的外宾代表座谈交流

本报讯(记者 赵昕玥)10月15日，省委副书记、市委书记郭宁宁与参加2025世界航海装备大会的外宾代表座谈交流。

郭宁宁代表福州市委、市政府对大家莅临福州、出席盛会表示欢迎，并简要介绍福州经济社会发展情况。她说，习近平主席高度重视海洋事业

发展，在福州工作期间高瞻远瞩擘画“海上福州”战略构想，这是海洋强国战略在地方的先行探索。当前，福州正深入学习贯彻习近平主席在福建考察时的重要讲话精神，坚定不移向海进军，深化拓展海洋开放合作，加快建设全国海洋经济改革发展示范区。2025世界航海装

备大会即将盛大开幕，这是深化海洋领域国际交流合作、促进海洋经济高质量发展的重要平台和品牌盛会。希望大家以此为契机，在深化交流、增进友谊中，促成更多海洋经贸、文化旅游、航运物流、水产渔业等领域务实合作，推动更多海洋资源、海洋产品、海洋服务“走

出去”“引进来”，助力高质量共建“一带一路”，加快构建海洋命运共同体。

基里巴斯信息、通信和交通部部长亚历山大·提波，印度尼西亚海洋事务与渔业部水产养殖司总司长哈鲁·拉哈尤，尼泊尔丹库塔市市长钦坦·塔芒，特立尼达和多巴哥锡帕里亚郡

市长杜德纳特·梅赫鲁先后发言，点赞福建福州海洋经济发展取得的成绩。大家一致表示，福建福州海洋经济活力足，海洋科技创新能力强，希望进一步加强经贸交流、产业合作、友城交往，实现共建共享、共赢发展。

市领导郑或、赵明正参加。

吴贤德与参加2025世界航海装备大会的外国驻华使节座谈交流

本报讯(记者 曾庆贤)10月15日，受省委副书记、市委书记郭宁宁委托，市长吴贤德与参加2025世界航海装备大会的外国驻华使节座谈交流。

吴贤德代表市委、市政府感谢大家长期以来对福州发展的

关注和支持，并简要介绍福州经济社会发展情况。他说，福州伴海而生、因海而兴。上世纪90年代，习近平主席在福州工作期间，极具前瞻性地提出“海上福州”战略，在中国沿海城市中最早发出“向海进军”的宣言。30

多年来，福州始终牢记嘱托、向海图强，一任接着一任干，加快建设全国海洋经济发展示范区，打造更高水平的“海上福州”。希望各国借助世界航海装备大会这个平台，不断深化海洋经贸、文旅、航运物流等各领域交

流合作，推动形成更多双边贸易、双向投资，实现共建、共享、共赢。

基里巴斯驻华大使戴维·蒂阿博，希腊驻华大使馆公使、副馆长韦德安，荷兰驻广州总领事安卓在会上发言。大家对福州

的诚挚邀请和热情接待表示感谢，希望通过此次活动，进一步增进了解、凝聚共识，共同面对机遇与挑战，持续在共建“一带一路”、发展海洋经济上开展务实合作，携手驶向星辰大海。

副市长梁栋参加。

2025世界航海装备大会今日在榕开幕

本报讯(记者 颜澜萍)10月15日，由福建省人民政府主办的2025世界航海装备大会在福州开幕。本届大会以“福海扬帆 绿动领航”为年度主题，围绕航

海装备热点领域，聚焦全产业链协同创新、经贸对接、成果转化，进一步助力航海装备向高端化、绿色化、智能化发展。

本届大会于16日至19日

举行，将构建立体活动矩阵，设置“1+4+13”板块，包括开幕式、福建省海洋经济产业合作创新发展大会、福建省加快建设全国海洋经济发展示范区回

顾与展望、航海装备大会论坛(主论坛)、海洋科创“五链融合”推进活动以及13场分论坛。大会期间，还将举办2025第三屆中国海洋装备博览会、

2025年国际海事组织可持续海事创新研讨会、2025福州国际帆船邀请赛、海洋产业融合创新大赛等活动。

(相关报道见3版~7版)

海纳百川 有容乃大 民营经济在“海上福州”建设中大有作为

本报记者 冯雪珠 颜澜萍



中景石化全球最大烷烃一体化生产基地建成并投产。本报记者 林双伟摄

“海上福州”，一个习近平总书记在福州工作期间提出的极具前瞻性的战略构想，指引福州在全国沿海城市中率先向海进军，取得不俗成绩——全市渔业产值连续30年全国第一，2024年全市海洋生产总值超3400亿元，居全国前列。

民营经济，一股支撑福州经济发展的重要力量，贡献了全市50%以上的投资、60%以上的地区生产总值和税收、70%以上的二产增加值、80%的就业和研发投入、90%以上的企业数，是福州发展的特色所在、活力所在、优势所在。

正值2025世界航海装备大会、中国(福建)非公有制经济发展论坛在榕举办，我们从同一视角回望，可以看到轰轰烈烈的“海上福州”建设历程中，敢为人先的民营企业向海而行，不断闯新路、开新局，生动证明民营经济在“海上福州”建设中大有作为。

潮起： 依海而生 挺进深蓝

靠海吃海。福州人看着一望无际的大海，总想着再远一点、深一些，让“海洋粮仓”更加充盈。

金秋时节，正是大黄鱼上市之时。到了下午，福州定海湾跃动着金光，一条条金灿灿的大黄鱼从远离海岸的深远海养殖平台“定海湾2号”中被捕捞上来。

在水流更急、空间更大、水质更好的条件下长大，这里的大黄鱼体型修长、肉质紧实，是名副其实的“健身鱼”。“这样大的一条

鱼，在市场上大约可以卖300元。”拿着一条1公斤多的大黄鱼，福建鑫茂渔业开发有限公司负责人卢统锋说，“定海湾1号”“定海湾2号”两个深远海养殖平台总共养了约30万条大黄鱼，平均每条鱼重1公斤至1.5公斤。

2018年起，福州在全国率先推动鲍鱼、大黄鱼等养殖从内湾向深远海拓展，以鑫茂渔

业开发有限公司为代表的民营企业纷纷响应，投入技术、资金，进军深远海养殖。如今，12台(套)深远海养殖平台巍然屹立在福州的深远海，拓展福州人耕海牧渔的空间。

和卢统锋一样在海边长大的兰平勇，记忆中最深刻的画面就是小时候跟着爷爷划着小舢舨出海捕鱼。望着大海，兰

平勇那时总是想，要是有更大一点的船，能去更远的地方捕鱼就好了。

20世纪90年代，“海上福州”战略提出，全面发展海洋经济，鼓励有条件的地方发展远洋捕捞。

机会来了！从国外返乡，兰平勇和老乡合伙买了两艘渔船，并创立福州较早从事远洋捕捞的民营企业——宏东渔业股份有限公司。

乘着政策的东风，凭着海边人一股不服输的劲头，兰平勇克服一个个困难，将宏东渔业的捕捞海域拓展至印度洋、大西洋，各类专业远洋渔船及辅助船数量增至160艘。在非洲的毛里塔尼亚，宏东渔业还投资建设了中国企业在海外规模最大的远洋渔业基地。

走通了远洋捕捞这条路，越来越多的民企跟随宏东渔业的脚步，筑梦远洋。目前，福州已建成12个境外渔业基地，规模和数量均居全省首位，而且400多艘远洋渔船穿梭世界各大洋，打造了一条完整的远洋渔业产业链。

(下转8版)

市十六届人大常委会 第二十六次会议23日召开

本报讯(记者 李白蕾)经市人大常委会主任会议研究决定，市十六届人大常委会第二十六次会议于10月23日上午召开，会期一天。

会议建议议题是：学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示批示精神；听取和审议市人民政府关于福州市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要执行情况的报告；听取和审议市人民政府关于2024年国有资产管理情况的综合报告；听取和审议市人民政府关于《福州市妇女发展规划(2021—2030年)》和《福州市儿童发展规划(2021—2030年)》中期执行情况的报告；听取和审议市人民政府关于推动涉台经济产业园区高质量发展工作情况的报告；听取和审议市人民政府关于市十六届人大四次会议代表建议、批评和意见办理情况的报告；听取和审议市中级人民法院关于市十六届人大四次会议代表建议、批评和意见办理情况的报告；听取和审议市人民检察院关于市十六届人大四次会议代表建议、批评和意见办理情况的报告；(下转2版)